

鮑羅廷雜記

楊樹人

去、去、去、卡馬拉鮑羅廷

俄文有時也用，但通常另有俄字（托瓦爾希威）。我當時既不懂德文，又不通俄語，所識法文亦極有限，彼時只是熟悉其爲同志之音譯而已。

接着，共產黨的計畫失敗，報載鮑羅廷這個罪魁是由俄羅斯人從海參崴派船去漢口接回蘇聯

。我又所不解的，當局何以放他逃走，照理一條三千噸的舊商船，是不能越過我們長江的層層封鎖線的，如果決心不讓他逃走的話。

不過，這自然是年幼不懂事，而此後我也不再把這個「革命」（造反）的販子放在我的記憶之中了。

在上述標語中，發現上述標語，張貼得特別多，而且在我這門外漢，頗覺這條標語文義晦澀費解，因此有較深的印象。（我至今還記得最先看到這條標語的牆壁和地點，歷歷如繪。）

然而，事有湊巧，我依然沒法忘記了他。民國十八年我竟然到了莫斯科。

我於民國十六年冬天修完學分，原只望在上海商界得一餉口的機會。可是做生意之願未遂，

反在上海特別市政府的農工商局的第二科（主管

商業）當了一個起碼的小職員。差事是經過考試得來，先是臨時性質，接着又正式任用。這是不

會和俄羅斯發生關係的。可是，十七年冬經過外交考試，在外交部當學習員三個月完了，便在翌

年二月底，被派去駐蘇聯大使館服務。五月下旬

聯哈晤稱是，一回到中國，便一切丟在腦後；你倒是一個革命角色，不過是一個糟糕的布爾什維克喚！」

我讀這類的書刊以後，覺到第三國際紀律相當殘酷而嚴格。大概鮑羅廷是不敢妄作主張的，如果他是嚴守本分，凡事奉命而行，縱然失敗，他不會「犯死罪的」。這種推論也間接證實了使館同仁鮑氏依然健在的說法。

中東路案不久便演變成中蘇斷絕邦交的局面，七月下旬我便隨使館同仁撤退到芬蘭待命。這期間仍然有機會繼續學習，並研究俄事。

托洛斯基攻訐史達林

由於中蘇情況愈見惡化，而蘇聯又用武力奪去中東路，逼迫東北當局簽訂所謂地方性解決協定，邦交難以恢復。十九年四月我奉命調派柏林服務，開始學習德文，進度比俄文快多了，大約在夏季，已能讀書報，十月便去大學註冊聽講。就在那時讀到托洛斯基在聯共中央攻擊史達林，應對中國革命失敗事件，負完全責任的文章，以德文發行的小冊。發行德文版的理由，據我猜測，第一是因為原文不見得能在俄境出版，即或獲印行，亦無人能看到，恐亦無人敢看。第二是托氏存心要向國際共產黨人宣傳，特別是對德國的共產黨。當時蘇聯以外，德國共產黨勢力最大。第三是托氏通曉德文。他雖曾自述，他說德語，德國人聽不懂，但是他能讀德文是沒有問題的。至於能否親自動筆，則不重要，德共以及德國人通俄文能代譯者太多了，托氏有許多著作都是以德文出版的。

這本小冊是俞大維先生（當時他主持的商務調查部是附設在使館之內）送給我的，並且有他的親筆題字。此書在家鄉淪陷後為匪幹抄去。從這本小冊，看到托氏的辭鋒直對史魔，一切責任歸之於他領導的錯誤，並未指責鮑羅廷氏，我更相信鮑氏可以擺脫責任。其實托氏獨責史魔，乃是紅朝的內訌，並不實在。史魔獨攬大權是一九三〇年代以後之事，寧漢分裂時期，他還在時而聯右擊左，時而聯左擊右，顯然未能包辦第三國際。

鮑羅廷的嘴臉。寧漢分裂，全面清黨，鮑羅廷回到俄國後曾負責主編英文刊物，有人說他回俄國後即被清算下落不明是不確實的。

我在一九三一（民國二十年）、一九三三

三、一九三四幾度經過莫斯科，最後又在一九三至四年再度奉派在蘇館服役。曾屢與同仁談到鮑羅廷，據說，在中蘇關係較好時期，每年雙十節，鮑氏並到大使館酒會舉杯祝賀。有人戲問當年事，他但笑而不言。其在蘇聯的職務，仍然是主編英文刊物。

我在一九四五年歸國後即脫離外交公務，便不再留心此人的下落了。因聞有人認為鮑氏返蘇以後，即踪跡不明，恐已遭「清算」云云，故便筆寫出所知，以供參考。

附帶尚欲就俄共所謂「清算」一辭，略為解釋。俄文此辭為 *likvidirovat*，係來自德文。德文直接引用外文，動詞向例在原文語根之後加 *-ieren*。俄文轉引此類德文，又誤將 *«ier»* 併入語根，再加 *«ovati»*。在語言邏輯上殊非必要，而且不通可笑，但在語言實際傳播上則多有其例。

清算一詞之語根來自拉丁，乃「流動」之意，商界及法界用為結帳及清算或清償，即係我國俗語中「算帳」之意。其形象意義本亦與我「算帳」之形象意義相近。共產黨人用此字時，含義甚廣，「自白」「申斥」「重學習」「改造」，發配鮮卑利亞，或新疆附近之阿拉木圖（托洛斯基及布岡寧均曾去過此處）或 Murmansk，「下獄」，「服毒」，「自殺」，「槍斃」，均有可能，輕重不等，並不拘係「處死」。所謂鮑羅廷遭「清算」云云，不宜了解為已遭殺身之結局，而且事實證明他當年還從容自在的活着。希望了解俄事者，不宜深入聯想，必須詳查事實。